

PRECIO DE SUSCRICION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Se admiten á precios convencionales



PUNTOS DE SUSCRICION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor 41, Felanitx

El Felanitgense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

LOS FRUTOS DE LA REDENCION

Copiaosa apud eum redemptio.
(Psalm. 129)

Es una verdad indudable que los hijos de Adán, como aguas procedentes de manantiales impuros, no podían llegar á ser limpios sino pasando por una tierra de purificación. Siendo nuestro primer padre la raíz del árbol humano, mientras las ramas hubiesen crecido sobre esta raíz, siempre hubieran sido viciadas; y sus frutos, frutos de perdición.

Jesucristo, pues, es esa tierra de purificación; El Hijo de Dios por medio de su Encarnación, comunicó su divina savia á ese árbol maldecido; y el que antes daba solamente frutos venenosos, dió despues frutos agradables y de bendición eterna.

De aquí hemos de inferir que la restauración de la humanidad sólo se debe á Jesucristo; y el bienestar de que gozamos ha germinado y crecido al calor de benéficos influjos de la Redención.

Para ponderar debidamente cuán apreciables son los beneficios que ésta nos reportó, es menester dar una mirada retrospectiva y ver á la humanidad en su primitivo esplendor, verla despues de su terrible y espantosa caída, y últimamente considerarla despues de la venida de Jesucristo.

Grande, sublime y agradable era el estado del hombre despues de haber salido de las manos de su Hacedor, cuando aun moraba en él la divina gracia. Gozar de las delicias de un florido edén; reinar sobre los demás seres de la tierra; respirar siempre el delicioso perfume de la inocencia y ser el objeto predilecto de las caricias de Dios, he aquí donde estribaba el edificio de su felicidad suprema. Su corazón parecía un cielo completamente sereno, sin que la más ligera nube empañase aquel horizonte de inapreciable ventura.

Pero apenas hubo quebrantado la ley de su Señor comiendo el vedado fruto, cuando tozó los funestos resultados de su inobediencia. Vióse como por encanto despojado de toda gracia, y rotas las más cordiales relaciones con Dios. Aquel amor virgen que todo el tiempo de su inocencia había dormido como tierno niño en su cuna, se desencadena furioso cual huracán devastador. Su corazón se desciñe su aureola celestial, y vé su afecto puro y cándido completamente extinguido; quedando tan solo el amor material y grosero como una densa humareda al desaparecer la llama alumbradora de una antorcha. La marca de condenación echa una llamarada funesta en medio de su abatida frente, como un rayo que serpentea entre los pliegues de negrísima nube; y una luz melancólica parecida al moribundo crepúsculo de una tarde lluviosa de otoño, ilumina aquel cuadro tétrico y desgarrador.

¡Miserable estado el del hombre despues de la culpa! Miradle y vereis como se contempla lleno de estupor, sin poderse dar cuenta de tanta desventura. Mira el cielo y lo vé cerrado; mira la tierra y la vé llena de espinas; y contempla de una vez á todos sus hijos fatalmente desgraciados. Oye los gemidos de la futura humanidad que resuenan como el ruido prolongado de un terremoto, y por ende la sentencia que fulmina el tremendo Juez á consecuencia de la cual se destruyen de un golpe todas sus felicidades, como un furioso pedrisco arranca las yemas todas de un florido almendro.

Comienza á caminar la desdichada humanidad como nave sin timón; como caminante extraviado; y á pocos pasos se encuentra en un horrible precipicio. ¡Un fratricidio! en la persona de Abel le amarga el corazón, y sobre aquel frío cadáver lee y se hace cargo de lo que es la muerte por ella desconocida hasta aquel momento.

Pasa adelante la desventurada humanidad, y crece más en crímenes que en personas. Por todas partes no se vé más que confusión y desorden, llegando á ser tan impúdicos, inmorales y antinaturales sus excesos, que provocan fuerte-

mente á la Justicia divina, y ésta descarga sobre la tierra sus más terribles castigos.

Si nos fuese dado á nosotros ver el modo cómo se encontraba la pobre humanidad pocos años antes de la venida de Jesucristo, de seguro que nos llenaríamos de horror. Veríamos como unos adoraban las estrellas, otros los árboles; esos los animales; esotros los metales; y tanto se había borrado la idea del verdadero Dios, que no faltaban algunos que tributaban adoración á sus propios vicios, representados por otros simulacros.

Las costumbres más bárbaras é inhumanas; la tiranía más despótica y cruel; los vicios más abominables é inmorales unidos á una seguedad espantosa y á un fanatismo sin igual, eran el triste patrimonio de la desgraciada humanidad. De aquí aquella degradación vil y repugnante de la mujer mirándola, no como compañera, sino como un mueble cualquiera que cuando viejo se abandona. De aquí aquellas guerras crueles y horribles; aquellos sacrificios humanos; aquellas escenas feroces en los anfiteatros; aquellas orgías infernales con todos los demás vicios que la razón condena, y el temor de ofender la moral no permite á la pluma que los describa.

He aquí, un triste bosquejo del lamentable estado de la humanidad antes de que la hubiese iluminado la luz de la Redención.

Pero viene la plenitud de los tiempos; y la luz de la esperanza y el iris de la paz, se dejan ver con todo su esplendor. El Hombre Dios visita la tierra; enseña una doctrina tan nueva como sublime; tan santa como capaz de labrar la felicidad universal. Esparce, este buen labrador, la fecunda semilla del Santo Evangelio; ayúdanle algunos operarios á esparcirla por todos los ámbitos del mundo; porque sus frutos fuesen seguros y abundantes los riega con su sangre. Se planta la cruz sobre el Gólgota, y este Dios de caridad y de amor perdona al hombre, y le libra de la tiranía infernal, muriendo en ella como víctima de propiciación. De su vulnerado corazón, sale la Santa Iglesia, y la hace depositaria de sus dones, de sus gracias, de los méritos de la Pasión, encargándole la salvación del mundo.

Brilla la Santa Iglesia y con ella los frutos de la Redención. A medida que esta avanza, la tenebrosa gentilidad va retirándose como se retira la densa niebla á la venida del rey de los astros. Bien es verdad que esta, retirada á pesar suyo, se conjunta y forma con la influencia y calor infernal una terrible nube descargando sobre el cristianismo la tempestad más horrosa, y el mónstruo de la persecución más encarnizada y feroz quiere acabar con él; pero quedan frustradas sus esperanzas. Los frutos de la Redención fortalecen á muchos millones de mártires de toda edad, sexo y condición para despreciar su vida y derramar su sangre generosamente, y aquel mónstruo horrible queda ahogado en ella, y esos héroes admirables son el testimonio más fehaciente, el argumento más irrefragable, y la prueba más evidente de la Divinidad del Cristianismo, de su indestructible permanencia y perseverancia final.

Fracasados los planes infernales empieza una nueva era de paz, dicha y felicidad, brillando con más resplandor los frutos de la Redención; y al fulgor de estos la faz de la tierra se renueva completamente; y al barbarismo más estúpido sucede la civilización más regeneradora; y la cultura, las buenas costumbres y la dignidad del hombre, se dejan ver con todo su esplendor.

El hombre tan bárbaro é inhumano antes de la Redención, á la sombra de la Cruz perdona á sus enemigos; funda hospitales; se compadece del pobre; viste al desnudo; dá de beber al sediento; libra al cautivo, y se hace una imagen de aquel Dios que todo es caridad.

Frutos admirables de la Redención son estos hombres sublimes que apartados del mundo y retirados en los desiertos, no conocen más necesidad en esta vida, que la de asegurar una buena muerte; sin conservar más lazos que el

de la caridad para rogar por la salvación de sus hermanos: trabajando con asiduidad y perseverancia para que su corazón sea un jardín bellísimo de virtudes cristianas.

Frutos de la Redención esos ángeles de caridad que vuelan al lado de la desgracia y del infortunio, sin que sea capaz de arredrarles ni de hacerles retroceder, ni los peligros más inminentes, ni las llagas más asquerosas y repugnantes, siendo el consuelo del triste; la salud del enfermo; el báculo del anciano; el amparo de la niñez; el paño de lágrimas del desconsolado y la paz del moribundo.

Frutos de la Redención esas religiosas encambradas, querubines de amor, cuyo recato virginal é inocencia candorosa embellece, espiritualiza y santifica; haciendo comprender hasta dónde llega un ser humano cuando ciñe una aureola de resplandor divino. Con una vida angelical y estrechamente unidas á Dios, al abrigo del cielo y olvidadas del mundo, practican la virtud hasta el heroísmo.

Frutos de la Redención el valor y la intrepidez de esos hombres apostólicos que sin esperar más recompensa que el martirio, marchan á lejanas regiones abandonando á sus padres, su patria y todas sus comodidades solo con el noble y caritativo fin de arrancar á algunos de sus desgraciados hermanos de la ignorancia y de la muerte eterna.

En los fecundos frutos de la Redención se halla la salvadora doctrina que nos manifiesta los nobles y encumbrados fines á que estamos destinados, presentándonos, en bello horizonte, el dichoso término de una alma inmortal, é indicándonos los medios de que nos hemos de valer para alcanzar la gracia y el amor del soberano Autor de todas las criaturas.

Finalmente, esos benéficos frutos son el arma más poderosa y eficaz para combatir los vicios y pasiones: la resplandeciente estrella que conduce al hombre por la senda del orden, de la honradez, de la virtud, de la tranquilidad y de la paz. Son esos admirables frutos el bálsamo dulcísimo que cicatriza las llagas de nuestro corazón, abiertas en los rudos combates y encarnizadas luchas de esta vida, y el néctar sabrosísimo que le dulcifica las angustias, zozobras sinsabores, aflicciones, penas y dolores que le agobian durante su azarosa peregrinación en este valle de miserias y desconsoles.

¡Cuán portentosos! ¡Cuán inapreciables! ¡Cuán sublimes son los frutos de la Redención.

SEBASTIÁN BARCELÓ

DE HACIENDA

El cambio

Por real orden, publicada en la *Gaceta* del 16, se declara, teniendo en cuenta las cotizaciones oficiales de la primera quincena del actual mes, que el tipo medio del cambio en el indicado período ha sido el de 37,71 por 100, correspondiendo, en su consecuencia, una reducción de 27 por 100 en las liquidaciones de derechos que, para su pago en oro, se efectúen por las Aduanas durante la segunda quincena del mes corriente.

El recargo del 16 por 100

La Dirección general de Contribuciones ha ordenado, en circular de fecha 28 de Febrero, que por las Administraciones provinciales se proceda inmediatamente á formar el repartimiento del recargo del 16 por 100 sobre el cupo del Tesoro, para atender á las obligaciones del pago de maestros y material de instrucción primaria, con entera separación de lo que corresponda á los cupos de los pueblos por riqueza rústica y pecuaria, urbana y padrones de edificios y solares. Dicho recargo se cobrará en el cuarto trimestre del corriente año, al mismo tiempo que el cupo por los conceptos expresados.

El pago en oro

Tratando de este importante asunto, dice *EL Economista*:
«Siendo ya ley el pago en oro de determinados

artículos del Arancel, y llevando el sistema, al que, como se recordará, fué aplicada la ley del candado, tres meses de práctica, hemos procurado orientarnos acerca de los resultados que deben prometerse de la citada forma de recaudación.

»La verificada en Enero fué de unos 2 y medio millones de pesetas, é igual, aproximadamente, la recaudación en oro que se obtuvo en Febrero.

»En todas suertes, y aun contando con las esperanzas de una buena cosecha de cereales, que reduciría las importaciones de los mismos y la percepción en oro de los correspondientes derechos, se cree que, desde luego, la recaudación de los derechos en oro en el actual presupuesto no sería inferior á una cifra entre 30 y 40 millones de pesetas en dicha especie monetaria.»

NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

El Sr. Gobernador Civil de esta provincia ha publicado una circular convocando á la Excm. Diputación Provincial á sesión extraordinaria que celebrará el día 2 de Abril próximo en el Palacio de dicha Corporación al objeto de someter á su aprobación un acuerdo de 8 de los corrientes de dicha Comisión provincial, resolviendo elevar á las Cortes una atenta y razonada instancia en súplica de que se sirvan reformar el artículo 4.º del proyecto de ley presentado por los Ministerios de la Guerra y de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas de 4 de Febrero último sobre enagenaciones de propiedades en la Zona militar de costas y fronteras.

DE LA PENINSULA

Para lo que resta de la presente quincena, los astrónomos dan las siguientes variaciones atmosféricas:

Sábado 22.—Avanzará sobre nuestras regiones una depresión, ocasionando un régimen nuboso y alguna lluvia, con vientos del tercero y cuarto cuadrante.

Domingo 23.—Las fuerzas del Atlántico pasarán por la península, dirigiéndose al Mediterráneo. Se registrarán algunas lluvias, particularmente en Andalucía, región de Levante, Aragón y Cataluña.

Desde el lunes 24 se establecerá el equilibrio, mejorando el tiempo en la generalidad de nuestras regiones, menos en las vecinas al Mediterráneo, donde caerán algunas lluvias con vientos de entre S-E. y N-E., porque los restos de la depresión anterior se hallarán entre Argelia y Baleares.

La borrasca que llegará del 25 al 26 á Irlanda con otro núcleo de bajas presiones que actuará por Marruecos, producirán algunas lluvias en nuestras zonas septentrionales y del Sur el 26 y el 27, y en las del Norte y Nordeste el 28 con vientos del tercero y cuarto cuadrante.

El 29 y 30 serán bastante tranquilos, porque la depresión que en esos días pasará por el archipiélago inglés, sólo será sensible en las regiones vecinas al Cantábrico.

El lunes 31 volverá á romperse el equilibrio atmosférico en nuestra península, debido á que avanzará directamente hacia nosotros una depresión del Atlántico que ocasionará algunas lluvias en dicho día desde Portugal y Galicia al centro, dando principio á un periodo borrascoso que se desarrollará en los primeros días de Abril.

—En «El Liberal» y otros periódicos leemos el siguiente suelto:

Son numerosas las reclamaciones de los fumadores que se quejan de las malas condiciones del tabaco que actualmente se expende en los estancos; hay una en la que nuestro comunicante dice que ha tenido la curiosidad de pesar las cajetillas de 45 céntimos, resultando tener solamente dieciocho gramos y medio, incluyendo cubierta y papel.

Reconocido el contenido del cigarrillo, se encuentran varios «taruguitos» y unas cuantas hojas muy grandes y muy húmedas.

Otro de nuestros comunicantes nos dice que el motivo de no expendirse tabaco de otra fábrica que de la de Santander, es porque habiendo salido muy mala la partida de tabaco empleada en esta elaboración se ha traído á Madrid para darle pronta y total salida por ser aquí muchos los fumadores.»

La compañía tabaquera sigue con su sordera, sin escuchar tan justas quejas, como tampoco encuentran eco en las dependencias del Estado á quienes incumbe fiscalizar los servicios públicos.

Con las cerillas y explosivos ocurre lo propio que en el tabaco.

—El tráfico mercantil español con la isla de Cuba empieza á disminuir. Así lo comprueban los informes que recibe de aquella Antilla la Compañía Trasatlántica.

Este descenso debe despertar el interés de todo el comercio español, de la prensa y de los poderes

públicos, con tanto mas motivo cuanto segun dichos informes, el consumo de los productos nacionales en el comercio cubano tiene aún gran arraigo y están en condiciones de sostener la competencia con sus similares extranjeros ayudados por el patriótico celo de los españoles que residen en Cuba.

Por el momento es inútil buscar la compensación á dicho descenso en arreglos comerciales con las repúblicas hispano-americanas.

El comercio de exportación con esas Repúblicas es de poca importancia.

Para no citar mas que un caso, diremos respecto de la Argentina, que mientras en un periodo de veintinueve años Italia ha duplicado allí su comercio de exportación, España ha disminuido en un 50 por 100.

Se impone, por consiguiente, un remedio heroico para neutralizar tan desastrosos resultados, estudiando con afán y rápidamente las causas de esos descensos.

La competencia italiana, alemana é inglesa nos está arrebatando los mercados hispano-americanos.

Cuidemos, como juiciosamente observa la «Revista de Comercio», de San Sebastián, de que en Cuba no nos ocurra lo mismo.

—Se ha desencadenado en Ubeda una terrible tempestad. Ha caído tanta piedra que impide el tránsito por las calles.

Muchas de las piedras caídas son del tamaño de huevos de paloma, y algunas pesan hasta 250 gramos.

En varias calles el granizo alcanza medio metro de altura.

Muchos edificios han sufrido considerables desperfectos.

No se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

DEL EXTRANJERO

Mal parada va á quedar la causa del feminismo en la América del Norte, de ser cierta la determinación adoptada por la junta directiva de la «North Western University», de Chicago.

Dice, en efecto, «The Daily Mail», que el citado centro docente, en el que cursan la carrera de Medicina las mujeres que se sienten con vocación para ella, va á ser cerrado en breve, pues una experiencia de treinta y dos años ha venido demostrando que el sexo debil carece de aptitud para la referida profesión.

Uno de los directores, Mr. Raymond, se ha expresado acerca del asunto en los términos siguientes:

«El sostener la Escuela de Medicina para mujeres nos ha significado una pérdida anual de 25.000 dollars.

»La verdad es que la mujer no tiene la paciencia y la reflexión necesarias para el trabajo de laboratorio, ni la perseverancia y firmeza de pulso indispensables al buen cirujano.

«Hace quince años nos convencimos de que no daba resultados la coeducación de estudiantes de ambos sexos, é intentamos limitar á las mujeres las enseñanzas de Universidad.

»La segunda prueba ha sido mayor fracaso aún que la primera.»

En la «North Western University» cursaban actualmente la carrera de medicina la princesa india Bamba Duleep Lingh y setenta señoritas norteamericanas.

—La noticia del triunfo de los boers derrotando al general inglés lord Methuén herido y prisionero con 700 hombres muertos, heridos y también prisioneros, ha producido entusiasmo en Madrid y provincias, así como en todas las demás naciones.

En Inglaterra ha causado inmensa sensación el desastre; sin embargo, los diputados irlandeses, con otros, en plena Cámara manifestaron ardorosas simpatías por los admirables héroes del Tansvaal.

El suceso pudiera ser de favorables consecuencias para que los boers logren una paz honrosa con la base de completa independencia de la nación británica.

Esta, desde que comenzó la lucha, lleva gastados unos mil millones de francos con pérdidas de numerosas vidas de jefes, oficiales y soldados, de mucho material de campaña, víveres y de 350 mil caballos.

La campaña en Africa para Inglaterra, si se prolonga, ha de serle fatal con gravísimos conflictos políticos y económicos.

SECCION LOCAL

Varios agentes ejecutivos del Municipio están desde hace algunos días practicando embarcos á granel, para hacer efectivos los cuantio-

sos descubiertos que tienen por consumos muchos contribuyentes de esta ciudad.

Esta vez se despliega en dichos trabajos mucha actividad y energía, y á ello se deberá la realización de muchos ingresos en las arcas municipales.

Por indicación telegráfica del Sr. Tesorero de Hacienda, ha dispuesto el Alcalde que cesara de funcionar la rifa de cuya continuación nos hemos venido lamentando desde que fué instalada en nuestra Plaza mayor. Hoy se está desmontando la caseta provisional en donde se cobijaba.

Es esta una medida, que aunque tardía merece el aplauso general.

La solemne fiesta del Patriarca San José y las cuarenta horas celebradas estos tres últimos días en la iglesia parroquial, dedicadas al mismo Santo y á los Dolores de nuestra Señora, han atraído á dicho templo numerosa multitud de fieles, que con su asistencia han contribuido á dar más esplendor á todos los actos religiosos.

En pocos días se ha animado mucho el comercio de almendrán en esta plaza. La demanda es muy activa, y el precio ha pasado, casi de un salto, de 75 pesetas á 86 como se paga hoy, con marcada tendencia al alza.

La escasez de la próxima cosecha está produciendo sus efectos.

Todos los ganaderos están conformes en que no podrán presentarse reses bien cebadas, en el mercado que anualmente se celebra el jueves santo, y sin embargo se están haciendo ventas á precios elevadísimos, que seguramente se acentuarán todavía más á medida que crezca la demanda.

Sabemos que se han hecho transacciones de corderos á razón de 35 céntimos de peseta la libra de 400 gramos, peso vivo.

Con el propósito de regular el gobierno interior del Hospital de esta ciudad, se han señalado como días de entrada los domingos, jueves y fiestas de precepto, de nueve á once de la mañana y desde el toque de vísperas hasta la caída de la tarde, que se avisará con toque de campana.

Habiendo finido el plazo señalado para poder presentar sus solicitudes los aspirantes á la Secretaría de nuestro Ayuntamiento, que se halla vacante, y debiendo celebrarse esta noche sesión ordinaria, es muy probable que en ella se proceda á la elección de la persona que ha de ocupar dicho puesto. Como son nada menos que cinco los que lo solicitan, y están además muy divididos los pareceres de los concejales, se supone que será muy laboriosa la votación de Secretario.

Para la noche del 31 del corriente están organizando varios jóvenes una reunión de baile, que tendrá lugar en el salón del teatro Centro Filarmónico.

A la hora de cerrar este número continúa un recio vendabal que ha empezado esta mañana.

Publicaciones recibidas

El cuaderno 75 del importante *Diccionario Popular Enciclopédico de la Lengua Española* que acaba de publicarse y hemos tenido el gusto de recibir, contiene la definición de 241 voces desde la de *Casibrós* á *Castro* con sus correspondientes acepciones.

Dicha obra se publica por cuadernos de 16 páginas, á tres columnas, al precio de 30 céntimos. Los pedidos á Don Pedro García, Madera-12, Madrid.—Apartado de Correos 259.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 15

Se aprobó y firmó el acta de la anterior.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recibido aprobado el presupuesto ordinario para el corriente año.

Se acordó la distribución de fondos para los meses de Enero, Febrero y Marzo.

Vistas las proposiciones hechas por la Sociedad Banco de Felanitx para cambiar los mecheros á los faroles del alumbrado público, se acordó que la Comisión nombrada, juntamente con los concejales D. Juan Barceló y D. Sebastian Fuster, celebren una entrevista con la Junta de aquella sociedad.

Se acordó remitir al Ingeniero jefe de caminos una instancia de Bartolomé Barceló Bordoy sobre construcción de una casa en la calle Nueva.

E instruir los expedientes individuales de embargo á los morosos por consumos y que la Comisión nombrada al efecto proponga al Ayuntamiento los que á su juicio deban declararse fallidas.

Visto el informe de la Comisión de obras se acordó que retire D. Andres Llaneras una pared levantada en una finca de su propiedad situada en el camino de la Bella-vista por estorbar el tránsito público.

Se acordó que desde el día 17 del actual serán las horas de oficina en la Secretaría del Ayuntamiento de 9 á 12 y de 14 á 17.

Se acordó solicitar de la Excm. Diputación provincial una subvención para el arreglo del camino de Petra.

Y se levantó la sesión.

Curiosidades

LA SORTIJA DE ALFONSO XII

Con motivo de su enlace con su prima la princesa Mercedes, hija del duque de Montpensier, el rey de España Don Alfonso XII, entre otros presentes, le ofreció á su prometida un anillo de alianza.

Doña Mercedes se lo puso en un dedo y ya no se lo quitó más. A la muerte de aquella el rey tomó este anillo y se lo regaló á su abuela, doña Cristina.

Poco tiempo después murió esta señora y la alhaja le tocó en suerte á la infanta Pilar, hermana del rey. La infanta espiró pocos días despues de usar el anillo.

Por tercera vez éste pasó al rey, quien se lo regaló á la infanta Cristina, hermana de la reina Mercedes y segunda hija del duque de Montpensier. Tres meses después de usar el anillo sucumbió esta infanta.

En fin, el rey Alfonso volvió á recuperar el anillo y lo usó desde entonces hasta su muerte, es decir, durante muy corto espacio de tiempo.

Como se ve todos los personajes que llevaron esta alhaja no tardaron en sucumbir después de usarla.

Conocimientos útiles

El granado

Este árbol de fruto muy estimado, constituye en Tortosa, Valencia, Alicante, Murcia, el Bajo Aragón y otras localidades un cultivo de importancia, obteniéndose de él diversas variedades (algunas de fruto agridulce y también agrio), escogidas con preferencia las de grano grueso, azucarado y con poco hueso.

La vegetación del granado requiere un clima templado, y en los algo frios conviene disponerlo en espaldera con exposición Sur, siendo inútil ensayar su cultivo en los frios y destemplados, porque en tales condiciones no puede vivir. Es árbol que se acomoda á casi todos los terrenos de consistencia media, algo sustanciosos y poco húmedos.

El granado se multiplica por medio de semilla, estaca, acodo y por división de raíces. El primer sistema, aunque tardío y minucioso en su ejecución, da gran número de pies, donde elegir los más vigorosos, aunque por lo general suelen ser todos muy robustos; la siembra se efectúa con los granitos de la granada, pudiendo emplearse la clase de fruto agrio, y se hace en macetas ó en las plantabandas de la almáciga, en cuyo sitio se dejan permanecer durante un año, y en cuanto las plantas tengan tres años se tras-

plantan de asiento y se injertan de escudete á ojo dormido, con vástagos de variedades de fruto delicado y de clase superior.

Las estacas se plantan por Noviembre y por Marzo sirviendo de tales los brotes sanos cuya corteza se hiende en algún punto de la parte que deba ser enterrada, efectuándose esta operación de modo que salga fuera del terreno tan sólo unos ocho centímetros del ramito, no omitiendo el regar el terreno.

El acodo puede efectuarse utilizando las muchas sierpes ó brotes de las raíces que suele producir, recortándolas en zanjitas para facilitar la emisión de raíces, pudiendo al año separarse del árbol de que producen, cuidando de dar riegos en lo sucesivo.

De un granado viejo pueden obtenerse nuevos pies, cortando el tronco *entre dos tierras* para que produzca muchos brotes los cuales rodeándolos de tierra desarrollan numerosas raíces y dan origen á nuevas plantas.

Este árbol no suele necesitar podas para que produzca frutos grandes y exquisitos aunque siempre es conveniente privarlo de los numerosos vástagos que desarrolla en el cuello de la raíz, los cuales sólo sirven para distraer parte de la sávia en una producción inútil; la adición anual de abonos aumenta el volumen de los frutos, así como también los riegos son ventajosos, particularmente en los suelos ligeros.

Es común el cultivo del granado en espaldera, para lo cual no necesita apoyos ni rodrigones de sostén más que al principio y hasta que llegue á cierta altura.

La lluvia ocasiona comunmente la abertura de las granadas, y para evitarlo se puede anticipar la recolección del fruto antes de su completa madurez, dejando que ésta se conserve en sitios frescos y aún mejor estratificados con arena de río ó envueltos en papel de estraza.

AL DIA

Colección de artículos científicos, pedagógicos, críticos y de polémica

por

D. RAFAEL BALLESTER

De venta en la imprenta de este periódico, al precio de 2 pesetas ejemplar.

Flors d'un dia—Folletín de El Felanigense.—4

SECCION LITERARIA

La Redenció

(Imitació del himne «Pange lingua gloriosi»)

—Carissimi. Christus passus est pro nobis.—(1. Petr. 2.)

Per tot, amb gran alegria,
Canta lo bon cristiá;
La victória qu' alcansá
Jesús, en la Creu un dia.

Se mira s' homo y el veu
Mórt, baix l' arbre del pecat:
Y sa vida li ha tornát,
D' un altre arbre qu' es la Creu.

De Luzbél la tiranía
Mólt burlada se quedá,
Quant Cristo li arrancá
La présa que fórt tenia.

Quant el temps es va cumplí
El Fill de Deu devallá,
Del cél, y sa va encarná
Per podernos redimí.

Petitonét el veureu,
Aquell qu' á n' el cél no cap,
Embolicat dins un drap
Cresquent per morir en creu.

Cumplits los trenta tres anys,
Aquest cordero sagrat,
Fónch á son Pare inmolát
Per pagá los nostros danys.

Li dáren á beure fél;
Son cós quedá traspasát;
De la llaga del costát
Sortí llum que mos dú 'l cél.

Les téuas rames inclina
¡Oh Creu, arbre portentós!
Lo teu sant fruyt donamós
Qu' es del pecat medicina.

Tú ets la arca salvadora;
El qui en tú s' abressará
De segú que no 's perdrá
Dins esta vall pecadora

Y vos, Santa Trinitat,
Pare, Fill y Esperit-Sant;
Feys que visquém alabant
La vóstre suma bondat.

SEBASTIÀ BARCELÓ

13

GAVÁ

ALFONS DE LIGUORI INFANT.

¡Que bé canta 'l rosinyol,
en lo bell jardí de Riccia
des que dins ell es entrat
Alfons ninet de Maria!
Els pares de Sant Felip,
que sempre amb ells el voldrien,
l' han duit al gentil palau
del noble Príncep de Riccia.
Allá amb altres infants
jugar molt be, Alfons, podria
a l' ombra dels tarongers
que ja están en la florida.
Mes els angelets del cel
qu' amb gran deliri l' estiman
han volgut qu' amb ells jugás
amb engèliques joquines.
L' allunyen dels infants,
a poch, poch el s' en retiren
y a l' ombreta d' uns florers
verger en-dins Alfons guien.

FLORS D' UN DIA

16

VISIÓ.

La casa de caritat
d' ont el mon s' en allunyava
per Alfons era un jardí
el més florit de sa patria.
Cada malalt una flor
qu' al morir se badava,
y en mans d' àngels dins lo cel
tot just era trasplantada.
Lo jerdiner Jesucrist
sovint el lloch visitava
per regar aquell planter
en la seua sanch sagrada.
Un dia quant el portal
passava Alfons, á trench d' auba,
entr' eternals respaldors
Jesús aixís li parlava:
—Al mon, Alfons, deixa anar;
al meu cor vina abrasarte,
ont troberás la dolçor

CERERIA de ANDRES RIERA

Calle de la Portería n.º 42, Felanitx.

Esta casa tiene el gusto de ofrecer al público todos sus artículos con notable rebaja de precios, con motivo de haber recibido directamente del extranjero numerosas remesas de cera pura, cuyos precios son los siguientes:

Cera pura garantida 1.ª clase á 9 reales libra.
Idem » » 2.ª » 7 »
Idem » » 3.ª » 5 »
Idem Batalla á 4 »

Se sirve con prontitud y economía cualquier pedido por funerales, fiestas y otros casos extraordinarios, como igualmente se encontrará á precios módicos cera para tabernáculos y para procesiones de semana santa.

PERFUMERIA Y GUANTERIA DEL TEATRO

CONSTITUCIÓN 112, (al lado del café de Oriente)

GRAN BARATURA

Guantes de piel de buen corte y confeccionados en una de las principales fábricas de Valencia desde siete reales par—Idem de militar color de reglamento desde 9 reales.

Gran colección de paraguas en toda clase de todas é impermeables desde 7 rs. hasta 100.

Guantes de lana, fabricación extranjera y á medida, á precios reducidos.

Abanicos desde los de más ínfimo precio hasta los de varillado de nacar de todos colores.

En perfumería, grandes rebajas.

Tinturas instantáneas garantizadas para teñir el pelo y la barba sin manchar el cutis.

Para las planchadoras.—Jabón para dar lustre al planchado.

No comprar sin antes ver los géneros que expende la tan acreditada

Perfumería y Guantería del Teatro.

¡Increible verdad!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objetos de oro de ley, garantizado con hermosísimos y espléndidos brillantes, químicamente perfectos, de mas valor, por su constante esplendor y limpieza, que los verdaderos.

5.000 pesetas

se regalan á quien distinga estos brillantes ALASKA de los legítimos.

Anillo para caballero, oro y brillante, pts. 50. Idem para idem (brillante muy grueso), 100 idem. Alfiler, idem idem, 25 idem. Anillo para señora ó señorita, idem idem, 25 idem. Pendientes (par) para señoritas, idem idem, 25 idem. Idem para señora, idem idem, 50 idem. Idem para idem, (brillantes gruesos), 100 idem. Idem para niñas, (verdadero regalo), 25 idem.

Se envían franco de todo gasto por correo en cajitas certificadas y declarada mercancía, para toda España é Islas.

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes de Banco de España, en carta certificada óv alor decalrado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo.

No se hacen descuentos; no se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe.

Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y brillantes Am: Alaska, G. A. Buyas, Corso Romana, 18, Milan (Italia.) 11

PIANO.—Hay uno para vender en muy buenas condiciones.

En esta imprenta darán razon de su dueño.

LOTERIA NACIONAL

En la Administración de Loterías de esta Ciudad hay billetes en venta del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 31 de Marzo á 30 pesetas uno divididos en décimos á 3 pesetas.

ALMACENES MONTANER

Sindicato 2 á 10 y Milagro I á II

Pañería y Novedades para Señoras, espléndidos surtidos.

Sastrería á la medida para Señoras, bajo modelos de París.

Pañería y Novedades para Caballero. Sastrería á la medida para Caballeros y niños.

Ropa blanca, alfombras, cortinajes y géneros de punto, etc.

Camisería y confección de blanco, en todos sus ramos.

Artículos especiales para los trajes eclesiásticos y uniformes militares.

Sastrería especial para los Sres. Sacerdotes y Militares.

Buen surtido; buen trato; venta de confianza y precios reducidísimos.

Sindicato 2 á 10 y Milagro I á II

PALMA DE MALLORCA.

COLECCIÓN DE LAS

Instituciones políticas y jurídicas de los pueblos modernos

SEGUNDA PARTE

Instituciones de los Estados Americanos

CONDICIONES

I. Esta segunda serie de la obra constará de nueve tomos de 800 á 1.000 páginas en 4.º mayor, á dos columnas, en buen papel y con impresión esmerada.

II. Cada tomo, dedicado á uno ó dos de los Estados americanos, comprenderá tres partes: 1.ª Constituciones y Leyes políticas; 2.ª Compilación de todos los Códigos y leyes complementarias de los mismos; 3.ª Leyes especiales (consulares, de extranjería, militares, de enseñanza, orgánicas, etc.)

III. La obra se publicará en cuatro años como máximo; y además de las Leyes y Códigos de las Repúblicas ibero-americanas—incluido el Brasil—contendrá un tomo destinado á las Leyes y al Derecho general vigentes en los Estados Unidos anglo americanos.

IV. Queda abierta la suscripción por tomos, que podrá hacerse directamente ó por medio de los libros y corresponsales, al precio de 16 pesetas en España y 18 en el extranjero.—La suscripción se cerrará en Junio próximo (1902), y el precio de venta será ya el de 20 pesetas en el extranjero; y

V. No se servirá tomo ni pedido alguno cuyo importe no esté previamente satisfecho.

Toda la correspondencia á D. Alejo García Moreno, calle de San Bernardo, 58—Madrid.

Fumadores:

Probad el PAPEL SALVIA de José Pascual y Cots.

Con patente de invención

Este suave papel, por la planta de que toma su virtud medicinal, preserva y cura las irritaciones de la garganta y estómago, alivia la tos y tiene un aroma muy agradable; no hay más que probarlo para convencerse de su verdad.

Para pedidos al por mayor y menor dirigirse al único representante en las Baleares don Bartolomé Reus, Mayor 41 Felanitx.

GRAN ALMACEN DE PAÑERÍA, SASTRERIA Y NOVEDADES

DE

BARTOLOMÉ GUMBAU É HIJOS, S. en Cta

Jaime II números 87, 89, 91, 93, y Escursach 16 y 18

FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

Completos y variados surtidos en todos los artículos tanto del país como del extranjero.

Sastrería para militares y señores sacerdotes

Secciones especiales:

Gran colección en damascos, tapicerías, cingulos, albas y galones.

Espléndido surtido de artículos negros de luto para Señora.

TIPOGRAFIA FELANIGENSE

14

FLORS D'UN DIA

Quant es allà tot solet,
capelleta fà á Maria.
Un àngel li du brancos,
un altre roses y liles;
y aixis en trono de flors
Ell hi posa la Regina.
Los angelets que ho han vist
s'en van a dirho a Maria...
La verge que bé's complau
en senti eixes noticies,
sonrient d' amor los diu:
— "Alfons lo meu cor cativa.
Anau, engelets benehiu
la terra, y tot, qu' ell trepitja,
y de les flors de son cor
guardau per mi les més fines,
qu' aquí en lo trono del fill
jo vull que hi brillin en vida."
Los angelets mes contents
que los aucells, quant ve 'l dia,
cantant perteixen del cel
amb violins harpes y lires.
Ab alguna celestial
plena d' essencia esquisida
beneixen els llores
ont Alfons té ses delícies.
En música divinal
l' espay umplen d' harmontes,
que sols pot sentir un cor
que sempre per Deu sospira.
Alfons abrasat d' amor
per tant dolces melodies,
amb mistich arrobament
quedá devant la Regina.
Les floretes qu' ho han vist,
les roses alexandrinnes
ses fulles han inclinhat
espergint olor puríssims.

Palma 1889.

GAVÀ

15